

編者言

本期的地景保育通訊內容主要有IUCN剛舉行過的雪梨世界公園大會的相關報導。這個會議每10年召開一次，會議的主題主要是與保護區與國家公園經營有關。台灣有許多學者與政府官員代表參加。與會人士有六千多人，是一個保育界的盛會。台灣參與的人數，雖然相對於大會的人數不算多，但是會中所表現出來，台灣的保護區的概念，以及經營管理的成果，相當比例上，令人看到了台灣的成就。台灣如何成為一個國際知名的保育國度，地景保育的成果如何為國際社會所瞭解與肯定，也是我們必須努力的。

參與國際會議，如同上述的公園大會，除了把保育成果到國際社會展現外，也是一個與國際接軌的工作。這項工作是觀摩、是學習，也是增長智能、在職進修的方式。短短時間內，可以看到各國對相關主題成果的展現，對工作的啟發與幫助，遠比閉關自守，自我感覺良好的保育方式，有更多的幫助。同時也能與國外的組織、學者、政府有更多的互動。這些都是參與國際會議的效益，也是觀摩、學習國際保育工作的手段。過去看到許多政府部門嚴格限制出國經費與預算，主要還是防弊重於興利的思維，反而讓許多的決策，閉關自守，變成井底蛙。因此鼓勵政府部門走出去，並能與國際交流，應該是很好的一件事。此次看到許多政府部門的同仁於大會中介紹台灣的保護區管理、研究成果，值得慶賀與肯定。

本期專論，探討了氣候變遷對台灣海岸的衝擊。這些衝擊，有些是因為自然的作用而造成，也有些是因為人為因素形成。我們可以從照片看到許多的海岸災害現場，與海水作用有密切關係，這些是我們未來在面臨海水面變遷時，必須面對的問題。這些問題，有些還有時間因應，但也有許多是因為極端氣候所造成。這些也是造成地景破壞、惡化的原因。我們自應該思考如何因應。

其次，保護區的概念，慢慢變成了普世價值的一部份。我們過去因為經濟的發展，成了惡名昭彰的生態掠奪者的角色。未來，如何因應世界對保護區的發展，甚至面對國際社會的監督、監測，都是未來要小心應對的。海洋保護區的概念與結合電子科技，隨時監督各國的漁船的行動，都是過去無法想像的經營管理方法。今天拜科技之賜，資源的掠奪者，如何變為保護者，政府與學界、業界應該可以有更多的思考與因應。

地景保育通訊 編輯部 敬上
103年12月31日